



减税降费:减下税费 加上信心

前三季度全国累计新增减税降费17834亿元

■习近平总书记指出,减税降费政策措施要落地生根,让企业轻装上阵。今年以来,大规模减税降费持续发力,一项项为企业减负的真招实招接连出台。前三季度,全国累计新增减税降费17834亿元,为千千万万企业减下负担、增添了奋进前行的底气和信心

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

学习贯彻十一届市委八次全会精神·狠抓落实 善作善成

文汇报时评 ■把强化“四大功能”与落实重大战略任务紧密结合

增强科技创新策源功能,努力成为“四个第一”

十一届市委八次全会指出,要不断强化“四大功能”,把强化“四大功能”与落实重大战略任务紧密结合。习近平总书记在考察时强调的“四个第一”,成为科学规律的第一发现者、技术发明的第一创造者、新兴产业的第一开拓者、创新理念的第一实践者,为强化科技创新策源功能指明了方向

在增强创新策源能力上下功夫,实现“从无到有”,上海需有“敢啃最难啃的骨头”的精神。要保持高强度战略投入。要实施引领性技术预见、愿景型创新规划和战略性技术路线图,明晰方向、科学布局。要形成世界级创新生态。推进科技创新治理体系和治理能力现代化,吸引全球卓越人才来沪实现创新梦想

刊第五版

叠加商旅文体等多个行业,从盛夏持续火爆到寒冬,是什么让人们“快乐地晚睡”——

夜间经济:解构“上海购物”高质量发展密码

点燃消费热点

■本报记者 徐晶卉

昨夜,上海环球港延长营业时间至24时,这里被打造成一个童话小镇,全国首展冰雪奇缘特展、英伦风情利物浦市集等,吸引无数消费者前来“打卡”。同一时间,上海白玉兰广场的国际冰雪节正如如火如荼地进行,在北海滩滨江展开一段段关于“冰上奇缘”的故事,让人们自愿“快乐地晚睡”。

作为都市经济的重要组成部分,夜间经济的繁荣程度是一座城市经济开放度、活跃度、活力的重要标志。以往,夜间经济仅属于盛夏,但今日,却把其时间维度拉长,从盛夏持续火爆到寒冬。这背后,“夜间经济”不仅冲破了瓶颈定式,也解构着“上海购物”高质量发展的密码。

编者按

日前举行的十一届市委八次全会提出,聚焦多样化需求,着力发展“夜间经济”“首发经济”等,打造消费热点。来自市统计局的数据显示,今年1月至11月,上海实现社会消费品零售总额12214.41亿元,比去年同期增长6.6%,继续领跑全国。红红火火的商业气象下,“上海购物”始终充满朝气。本报今起推出“狠抓落实 善作善成·点燃消费热点”系列报道,深度剖析“上海购物”可持续发展的源动力。

冲破定式,在不同季节都能找到最美风景

很多年来,在人们的思维定式中,夜间经济似乎只属于盛夏,在微醺的夏夜街头,拉出几把桌椅,唤上三五好友,大快朵颐地享用夜宵……无论是曾经的吴江路、

黄河路,还是彭浦夜市,都因夜宵美食而享有盛名。

但是,伴随着城市肌理更新,月色消费的场景逐渐从室外移到室内,从街边转向购物中心,从餐饮扩容为消费各领域。在新的“容器”中,夜间经济的“内容”怎么变?如何注入新的活力?当城市管理者和商业场所重新定位夜间经济时,上海

在不同季节都能找到最美的风景——

音乐与美食,点燃了夏夜热情。6月底,“大宁夜市”启动,每个周末,50家商户深度参与夜间消费脉动,夜市还首次推出“文化演出清单”,让文艺演出与购物消费交相辉映;8月初,转型后的第一百货商业中心举办“小尖顶创意游园会”,从17时营业到22时,这也是南京路步行街夜间经济的新尝试。

营造冬夜温情,灯光秀、冰雪秀则在新年到来之前吸引人们的视线。在长宁米福士,夜幕下的一场“理想之城·住在人间灯火”艺术展,围绕客厅、餐厅、书房、卧室四大居住场景,不同灯光交织,点亮每个人心中的美好;南京西路商圈的兴业太古汇则在举办“Dare Mart 敢·集”,步入“绮光小径”,一个有态度、有温度的冬夜市集呈现在消费者眼前。

下转第三版

2019年终盘点·国产片进入观影新时代系列之四

主旋律大片创新表现手法、中小成本影片扎根现实生活、动画影片开掘传统文化资源

国产电影中,主流价值观的银幕表达更多样化

■本报记者 邵岭

2019年,亿万观众见证了一个新的国产电影黄金时代正在到来——不仅是指国产电影显示了对于电影票房的强大拉动力,更是指今年上映的众多国产电影中,主流价值观获得了更加多样化的银幕表达。

很多学者也注意到了这一较为突出的现象,并认为这将使国产电影的精神力量得到进一步凸显。中国艺术研究院影视研究所所长丁亚平等认为,银幕表达手段的多样化,将使得国产电影在传递主流价值观时更具观赏性,更具备成为精品的可能。国产电影的这一趋势,一方面将更好地发挥其涵育主流价值观的功能,同时也因为呼应了一段时间以来观众的文化需求而获得了蓬勃的生命力。

下转第五版

转版导读

个体记忆与国家命运同频 银幕影像与现实生活共振 传统文化和当代诉求对接

2019年,亿万观众见证了一个新的国产电影黄金时代正在到来——不仅是指国产电影显示了对于电影票房的强大拉动力,更是指今年上映的众多国产电影中,主流价值观获得了更加多样化的银幕表达。①《我和我的祖国》。②《地久天长》。③《攀登者》。

制图:李洁



“上海创新”高频亮相顶级科学期刊年度榜单

■本报首席记者 许琦敏

2019年年终岁末,在全球科学年度盘点中,“上海元素”频频亮相:列入美国《科学》杂志十大年度科学进展的“世界首张黑洞照片”,上海是该照片全球首发的六个城市之一;在英国《自然》杂志“新闻与观点”栏目评选出的十大论文佳作中,有两篇出自上海;抗阿尔茨海默症新药“九期一”的主要发明人、中国科学院上海药物研究所研究员耿美玉,入选《自然》杂志“2020年值得关注的科学人物”榜单……一份份量重量级年度榜单,记录着过去一

年全球科学界最值得铭记的高光时刻,也展望未来一年最值得期待的新突破。“上海创新”如此高频地出现在世界顶级科学期刊的年度榜单,这样的景象前所未有。

即将到来的2020年,是科创中心建设形成基本框架之年。这一连串令人欣喜的“上榜”和“亮相”,从一个侧面折射出上海创新的全球影响力,彰显了上海科技创新策源功能的稳步提升。

聚焦世界前沿,培育战略科技力量

申城的冬天,张江科学城里一派热火朝

天。2019年,世界最密的大科学装置群在张江加速“生长”:硬X射线装置核心部件实现技术突破并完成国产替代,软X射线装置顺利出光,超强超短激光装置投入试运行,上海光源二期线站即将投入使用……

加快培育国家战略科技力量,强化创新源头供给,上海正依托自身优势,全面对接科技创新2030重大项目,承接国家重大科技任务。过去一年,上海在量子信息、前沿物理、物质合成、能源科学等领域,涌现出一批高水平原创成果;面向未来,上海落子布局了量子信息技术、超临界制造、糖类药物、人工智能等一批市级

科技重大专项。

打破全球阿尔茨海默症领域17年没有新药上市的沉寂,“九期一”正是从张江“药谷”的沃土之中生长起来的中国原创新药,也是上海在生物医药领域潜心布局创新链、培育原始创新能力所结出的一枚硕果。与“九期一”相伴,张江药物实验室方兴未艾,糖药物大科学计划正在酝酿。解决全球关键科学问题、聚集全球优势科技资源,上海积极组织、主导、参与全球科技竞争与合作计划,脑图谱、基因组标签计划等国际大科学计划已在酝酿之中。

下转第九版

李强:强化科技创新策源功能,尤其需要科技人才勇挑重担攻坚克难 勇做『攀登者』善为『领军者』当好『引领者』

昨和应勇与今年上海地区新增两院院士座谈,希望大家积极抢占科技创新制高点

■希望大家更加奋发作为,勇做科学高峰的“攀登者”,善为培养人才的“领军者”,当好弘扬科学精神的“引领者”,积极抢占科技创新制高点,在开放创新中集聚全球智慧,带出一流团队、创造一流学科,集聚培养更多的后起之秀、明日之星。我们将全力提供更好服务、创造更好条件,最大限度地让广大科技人才的创造活力激发出来,让更多顶尖人才和重大成果在上海涌现

本报讯 市委书记李强,市委副书记、市长应勇昨日下午与2019年上海地区新增中国科学院院士、中国工程院院士举行座谈,代表市委、市政府向新当选的两院院士表示祝贺,对在沪院士长期以来为上海经济社会发展、科技事业进步所作出的贡献表示感谢。

李强、应勇等市领导与新当选的两院院士马大为、涂善东、黄震、吕西林、朱美芳、赵振堂、施剑林、徐祖信、徐青、董绍明、彭寿、樊春海一握手,亲切交流。

李强说,大家当选两院院士,既是个人荣誉,也是上海这座城市的骄傲。你们在不同岗位、不同领域做出了不凡的建树,充分体现了科技工作者报国的志气、勇于创新的锐气、潜心研究的静气。当前,我们正在深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,加快向具有全球影响力的科技创新中心进军,强化科技创新策源功能,尤其需要包括两院院士在内的各类科技人才勇挑重担、攻坚克难。希望大家更加奋发作为,勇做科学高峰的“攀登者”,善为培养人才的“领军者”,当好弘扬科学精神的“引领者”,积极抢占科技创新制高点,在开放创新中集聚全球智慧,带出一流团队、创造一流学科,集聚培养更多的后起之秀、明日之星。我们将全力提供更好服务、创造更好条件,最大限度地让广大科技人才的创造活力激发出来,让更多顶尖人才和重大成果在上海涌现。

马大为、涂善东代表新当选的两院院士分享心得与感悟时表示,感谢伟大祖国、伟大时代和上海这座城市为科技工作者成长成才、发挥才智提供了创新平台和良好环境。将以当选院士为新的起点,不忘学术初心、牢记科研使命,潜心钻研、报效祖国、服务社会,努力攻克关键核心技术,尽心尽力培养科研人才,为上海科创中心建设作出更大贡献。

市领导吴清、诸葛宇杰、彭沉雷参加座谈。

文化视点

浦江两岸两把“中国扇”,拓宽亚洲演艺之都奋进路

■浦江之东“中国扇”造型的上海大剧院上周刚刚开工,位于浦西徐汇滨江的又一把“中国扇”宛平剧场昨天迎来主体结构封顶。浦江两岸的两把“中国扇”,将于开合间,拓宽建设亚洲演艺之都的奋进之路

刊第五版

“科学之门”等53个项目亮相张江加速建世界一流科学城

刊第二版

本报驻临港新片区记者特别报道

全球跨境技术贸易中心落户临港

刊第二版

敬告读者

2020年度报刊订收已近尾声,本市持有2020年《文汇报》集订分送单的读者,请尽快办理订收手续,以免延误明年报纸的按时投递。《文汇报》全年订价360元,月度订价30元,全国各地邮局均可办理订收手续。欢迎新老读者订阅《文汇报》,订订热线021-62470350,或拨打邮政客服热线11185办理预约上门订报,读者也可通过“上海邮政掌上营业厅”微信号(shpost_online),刮开文汇报订报专用单存根联密码区后,在线办理订收手续。文汇报社